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异8.3 大气压与人类生活

基础巩固

1.D
2.D
3援D
4援B
5援大气压强 形状
6援运动 减小 不变

7援低 降低
8援760 1.013伊105 变大 不变

变小
能力提高

9援D
10援B
提示院 挂衣钩要固定在玻璃上袁

需要先用力挤压塑料皮碗袁把皮碗内
的空气挤出袁这样皮碗就被外界的大
气压紧压在了玻璃或墙壁上曰并且碗
内挤出的空气越多袁吸盘贴在玻璃上
就越紧曰这时吸盘与玻璃之间产生了
一个摩擦力袁这个摩擦力可以克服衣
服的重力袁使其不会掉下去袁故选项
A尧C正确袁选项 B 错误遥如果将挂衣
钩紧贴在粗糙的水泥墙壁上袁粗糙面
与吸盘之间有缝隙尧会漏气袁使内外
气压相等袁 在挂衣钩的自重作用下袁
将滑下来袁故选项 D正确遥

11援B
12援小于 大气压

13援1.5伊104

14援排尽空气 大气压 液体压
强

提示院将注射器的活塞推到针筒
底部袁将针筒内的空气排出袁再向上
提起活塞时袁 针筒内的体积增大袁压
强减小袁药液在外界大气压的作用下
被压入针筒内遥真空采血管在组装后
应保持一定的负压袁即真空试管内气
体的压强低于大气压袁针头插入检查
者的静脉时袁 在检查者血压的压力
下袁血液流入真空采血管袁利用了液
体压强遥

15援750 750
16援不能省掉。因为输液时，如果

没有这根“闲置”的管，外部压强大于
瓶内压强时，液体就无法输入到人体
中，所以这根“闲置”的管的作用是利
用大气压使药液顺利流出，所以这根

看上去“闲置”的管不能省掉。
17援（员）刻度尺
（圆）员援圆伊员园缘

（猿）摩擦力对实验结果有影响
（源）测量活塞与注射器筒之间的

摩擦力 员援园圆伊员园缘

拓展提升

18援（1）正确
（2）瘪乒乓球浸没在热水中后，

球内气体温度升高，压强变大，这个
较大的压强作用在乒乓球的内壁上，
将乒乓球胀圆。
（3）通过发音的音叉激起水花四

溅来认识音叉的振动。（答案合理即
可）。
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第八章 野神奇的压强冶章节检测
一尧选择题
1.C
2.A
提示院火烈鸟冶双脚站立与单脚

站立时对沙面的压力相等渊等于自身
重力冤袁即它对沙面的压力不变曰野火烈
鸟冶两只脚站立在沙滩上时袁受力面积
等于两只脚的面积大小袁 当它把一只
脚抬离沙面时袁受力面积等于一只脚

的面积袁则受力面积变小袁由 p= F
S 可

知袁它对沙面的压强变大遥
3.B
4.A
提示院 由液体的压强公式 p=籽gh

分析可知袁由于水的密度小于硫酸的密
度袁所以在容器底受到压强相等的情
况下袁 水的深度比硫酸的深度大袁所
以装水的一定是甲遥

5.A
6.D
7.C
提示院 质量均匀的正方体对水平

面的压力等于其重力袁F=G袁沿虚线竖
直切割成完全相同的两部分袁则其重
力减半袁对水平面的压力减半袁由图

甲和图乙知袁F甲=F乙=12 G袁即F甲颐F乙=1颐1遥
设正方体边长为 a袁由图甲和图乙

知袁受力面积为 S 甲= a2
2 袁S 乙=a2袁即 S 甲颐

S 乙=1颐2遥
对水平面的压强之比为

p 甲颐p 乙=
F甲
S 甲
F乙
S 乙

= F甲
F甲 伊 S 乙

S 甲 = 11 伊 21
=2颐1遥

8.粤
提示院罐口不用橡皮泥堵住袁把

酒精灯撤去袁罐内的气体压强和外界
的大气压相等袁 易拉罐不会被压瘪袁
故选项 A错误遥易拉罐被压瘪说明力
可以使物体发生形变袁 故选项 B 正
确遥用酒精代替水注入罐中袁酒精容
易蒸发变为酒精蒸气袁 撤去酒精灯袁
酒精蒸气遇冷液化为液体袁罐内气压
减小袁 大气压也能将易拉罐压瘪袁故
选项 C正确遥 用橡皮泥堵住罐口袁把
酒精灯撤去袁 让易拉罐自然冷却袁发
现易拉罐被压瘪袁这是由于大气压的
作用袁山脚的大气压比山顶的大气压
大袁 因此在山脚易拉罐被压瘪更明
显袁故选项 D正确遥

9.D
10.D
二尧填空题
11.受力面积 大于
12.1颐1 1颐2
13.淤榆 于盂
14.连通器 静止 相平 不能
15.连通器 甲 液体的压强随

深度的增加而增大
16.下 大 b
17.A B B A 圆筒的上部
18.3伊105 9伊107

三尧简答题
19.（1）当汽车突然刹车时，由于

阻力作用，车身停止运动，而乘客由
于惯性还要保持原来的运动状态向
前运动，容易给驾驶员和乘客造成伤
害，而系上安全带后可以减小惯性带
来的危害，所以驾驶员和前排乘客必
须使用安全带。
（2）在压力相同时，可以通过增

大受力面积的方法来减小压强，所以
安全带做得较宽，人感觉到舒服。

四尧实验与探究题
20援（1）控制变量法 （2）形状

（3）越大 （4）乙、丙 越小
21.（1）容器形状 （2）同种液体，

深度越深，液体压强越大 （3）相同深
度，液体的密度越大，液体压强越大

8援A
9援D
10援C
二尧填空题
11援向上 竖直向上
12援2伊107 变小
13援流体的流速越大、压强越小
14.小于 0.15
15援8 上浮 5
16援小于 大于 上
17援等于 小于
18援约 5颐1
三尧阅读理解题
19援（1）0.8伊103 （2）上 （3）A

（4）A （5）D
四尧实验与探究题
20援（1）物体排开液体的体积
（2）D尧E
（3）2.4
（4）用弹簧测力计测出一块橡

皮泥的重量 G，然后将橡皮泥捏成多
种不同的形状，先后浸没于同一杯
水中，测出弹簧测力计的示数 F1、F2、
F3……然后比较，若示数相同，则与形
状无关；若示数不同，则与形状有关。

21援（1）仰角
（2）变化量（或差值尧减小量）
（3）不一定 大
（4）下 小于
五尧计算题
22 援（1）由题意可知，m 木=0.8kg，

V 木=1.0伊10-3m3，则木块的密度为

籽 木= m 木

V 木
= 0.8kg1.0伊103m-3 =0.8伊103kg/m3

（2）木块的重力为
G 木=m 木 g=0.8kg伊10N/kg=8N
因为木块刚好浸没在液体中处

于静止状态，木块受到的浮力为
F 浮=F+G 木=2N+8N=10N
根据 F 浮=G 排，G 排=籽 液 gV 排可

得，液体的密度为

籽 液= F 浮

gV 排
= 10N10N/kg伊1.0伊10-3m3 =

1.0伊103kg/m3
（3）当 F忆=1.6N时，则此时木块受

到的浮力为
F 浮忆=F忆+G 木=1.6N+8N=9.6N
此时木块排开水的体积为

V 排= F浮
g籽 液 = 9.6N10N/kg伊1.0伊103kg/m3 =

9.6伊10-4m3
木块露出液面的体积为
V 露=V 木-V 排=1.0伊10-3m3-9.6伊10-4m3=

4伊10-5m3
23援（1）第 57天时，鸡蛋处于悬浮

状态，所受浮力等于鸡蛋的重力，即
F 浮越G越mg越6.2伊10 -2kg伊10N/kg =

0.62N

鸡蛋的体积等于鸡蛋排开水的
体积，即

V=V 排= F 浮

籽 水 g = 0.62N1.0伊103kg/m3伊10N/kg
=6.2伊10-5m3
（2）第 1天受到的浮力比第 70

天的大。依据是：鸡蛋都放入水中，水
的密度不变，在第 1 天时，鸡蛋处于
下沉状态，排开水的体积等于鸡蛋的
体积；第 70天时，鸡蛋处于漂浮状
态，排开水的体积小于鸡蛋的体积，
根据阿基米德原理可知，第 1天受到
的浮力大。
（3）将鸡蛋放入水中，如果鸡蛋

缓慢下沉，说明存放时间短；如果鸡
蛋上处于悬浮或漂浮状态，说明鸡蛋
存放时间长。
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第十章 野从粒子到宇宙冶章节检测

一尧选择题
1.A
2援D
3援A
提示院互相渗入说明分子在不停

地运动袁A正确曰由于是室温下放置袁
温度不变袁所以 B 错误曰本题中的现
象与分子之间的作用力无关袁所以 C尧
D都错遥 应选 A遥

4援C
5援D
6.B
提示院扩散现象说明分子在永不

停息地做无规则运动袁 故 A正确曰吸
盘在大气压力作用下牢牢地吸在玻
璃上袁 该现象与分子间的引力无关袁
故 B 错误曰 一升水和一升酒精混合
后袁总体积小于两升袁这现象表明分
子间存在间隙袁故 C正确曰分子在永
不停息的做无规则运动袁 所以 0益物
质的分子仍在做无规则运动袁故 D正
确遥

7.B
8.D
9.D
10.B
提示院如果地球是一个半球体袁我

们也能够看到远离海岸的帆船袁船身
比桅杆先消失袁 故 A不符合题意曰宇
航员在太空从各个角度拍摄的地球
照片袁地球都是圆形袁可以证明地球
是个球体袁故 B符合题意曰如果地球
是一个半球体袁我们也能够看到日食
时日轮的缺损部分为圆弧形袁故 C不
符合题意曰 日月星辰的东升西落袁是
因为地球在自西向东自转袁无论地球
是什么形状袁都可以看到日月星辰的
东升西落袁故 D不符合题意遥

二尧填空题
11.扩散 淡 温度
12.扩散 无
13.温度 折射 漫反射
14.（1）层次 大爆炸 原子 电

子
（2）高温高压的燃气 力的作用

是相互的 运动状态
15.卢瑟福 远离
16.间隙 做无规则的运动 引力
三尧简答题
17.煮好的粥香气扑鼻，是粥的芳

香分子扩散到空气中，是扩散现象，
扩散现象表明分子在不停地做无规
则运动，且温度越高，分子运动越剧
烈，扩散越快，粥的香气就越浓。当我
们对着热粥表面吹气时，加快了热粥
上方空气的流动，从而加快了热粥中
水的蒸发，蒸发吸热，所以凉得更快。

四尧综合应用题
18.（1）热水杯中的颜色变化得快

温度越高，分子的无规则运动越剧烈
（2）控制变量法
（3）不能 搅拌也能使它们混合

起来
（4）方法：将热水杯中的热水换

成酒精等液体，在水中滴入一滴染
红的水，在酒精中滴入一滴染红的
酒精。观察两杯液体中的颜色变化的
快慢。

注意点：淤两杯液体中的温度相
同；

于在水中滴入一滴染红的水，在
酒精中滴入一滴染红的酒精。

19.（1）距离太阳越远的星球，公
转周期越长。
（2）88
（3）金星
（4）太阳光到地球需要的时间为
t= s

c = 1.5伊1011m3伊108m/s =500s
太阳光到木星的时间为
t忆=5.20t=5.20伊500s=2600s
20.（1）V=1cm3=1伊10-6m3

1cm3的空气质量为
m=籽V =1.29kg/m3伊1伊10 -6m3 =1.29 伊

10-6kg
（2）需要的时间
t= 2.7伊1019

1010 s=2.7伊109s抑85.6年
21.光从比邻星出发到达地球大

约需要的时间为

t= s
v

= 40伊1015米
3.0伊108米/秒伊（365伊24伊3600）秒/年

=4.23年
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22.（1）如下图所示

0.75

1.05
0.95
0.85

0 2.00.4 0.8 1.2 1.6

p/伊105Pa

h/km
（2）高度每升高 100m，大气压约

降低 1000Pa
（3）0.9伊105 0
（4）大气压可能与季节（温度尧气

候等）有关
五尧计算题
23.（1）该共享汽车空车时对水平

地面的压力为
F 车=G 车=m 车 g=800kg伊10N/kg=

8000N
（2）由 v= s

t 可得，共享汽车行驶
30min通过的路程为

s=vt=72km/h伊0.5h=36km
（3）标准承载时汽车对水平路面

的压力为
F =G 总 =（m 车 +m 载）g =（800kg +

200kg）伊10N/kg=1伊104N
对水平路面的压强为

p= F
S = 1伊104N100伊10-4m2 =1伊106Pa

24.（1）水对容器底部的压强为
p 水 =籽gh =1.0 伊103kg/m3 伊10N/kg 伊

0.2m=2000Pa
（2）轻质薄壁圆柱形容器对桌面

的压力为
F 桌=pS=2000Pa伊1伊10-2m2=20N
（3）由题意知，将密度为 籽、体积

为 V 的物体放入容器中时，水对容器
底的压强变化量为

驻p 水=籽 水 g驻h= 籽 水 gV
S

容器对桌面压强的变化量为

驻p 桌= 驻F
S =驻G

S = 籽Vg
S

当 籽 水<籽时，驻p 水<驻p 桌；
当 籽 水=籽时，驻p 水=驻p 桌。
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异9.1 认识浮力
基础巩固

1.D
提示院浮力的方向总是竖直向上的遥
2.B
3.A
4.受到 竖直向上
5援（1）当有水从乒乓球与瓶颈之间

的缝隙中流出，乒乓球下面的水向下
流，乒乓球下表面受到的水的压力为
0，上表面受到的水的压力不为 0，受到
的合力方向向下，乒乓球不能上浮。
（2）堵住下部流水处后，乒乓球

浸没水中，乒乓球受到的浮力（上尧下
表面产生了压力差）大于重力，所以
乒乓球浮起。

能力提高
6.C
7.C
8.C
9.向上 推力越大 铁块、石块

露出水面越多感觉越费力
10.等于 大于 液体压强随着

深度的增大而增大
拓展提升

11.B
12援（员）10N 20N （圆）相同 相

同 相同 0N （猿）相同 相同 相
同 0N （源）10N

13.当物体与容器底部紧密接
触时，两个接触面间就没有液体渗
入，物体的下表面不再受液体对它向
上的压强，液体对它就失去了向上托
的力，浮力当然随之消失了。

潜艇猛然撞到海底，应该是潜艇
底部与海底连接过于紧密，导致水无
法进入潜艇与海底之间的部分，所以
浮力不足以托起潜艇。

只要想办法让水进入潜艇与海
底紧密接触的区域就可以使潜艇脱
离海底。如可以派潜水员在海底与潜
艇连接的部分打几个洞，让海水流入
潜艇与海底之间的部分。

异9.2 阿基米德原理
基础巩固

1.A
2.B
3.D
4.7 竖直向上 不变
5.（1）弹簧测力计 重力
（2）F2-F3=F4-F1
（3）A
（4）保持不变
6 援（1）木块体积为 V =200cm3=2伊

10 -4m3，所以木块完全浸没在水中时，
V排=V=2伊10-4m3，则受到的浮力为

F 浮=籽 水 gV 排=1.0伊103kg/m3伊10N/
kg伊2伊10-4m3=2N
（2）木块在绳子拉力的作用下静

止在水中，受到竖直向下的重力和拉
力、竖直向上的浮力作用，所以 G 木+
F=F 浮，则

G 木=F 浮-F=2N-0.8N=1.2N
能力提高

7.B
提示院气泡上升过程中袁因受到

的液体压强变小袁故体积会变大遥
愿.图中金属块的重力 G =2.2N，

浸没在水中时弹簧测力计的拉力 F
拉=2N，所以金属块所受的浮力为

F 浮=G-F 拉=2.2N-2.0N=0.2N

由题图可知金属块所受的重力
是 G=2.2N，所以金属块的质量为

m= G
g = 2.2N10N/kg =0.22kg

金属块的体积为

V=V 排= F浮
籽水 g = 0.2N1伊103kg/m3伊10N/kg

=2伊10-5m3
怨.（1）如图所示

1.21.00.80.60.40.2
161412108642O

h/cm

F/N

（2）越大
（3）2.7伊103
（4）将金属圆柱体完全浸没在

盐水中，读出此时弹簧测力计的示数
F2，比较 F1和 F2的大小，可得出物体
所受浮力的大小是否与液体密度有
关

能力提高
1园援B
提示院向容器中慢慢加水袁物体

浸入水中袁一开始因为排开水的体积
小袁物体受到的浮力小于重力袁细线
没有被拉直袁 拉力为 0曰 随着水的增
多袁排开水的体积越来越大袁当物体
受到的浮力大于物体重时袁物体开始
上升袁当细线被拉直袁细绳的拉力增
大曰当物体全浸入水中袁排开水的体
积不变尧浮力不变袁细线的拉力不变曰
由此可见细线的拉力是先为 0袁 不断
增大袁最后不变遥

1员.（1）丙、丁
（2）1.25伊103
（3）1.1伊103
（4）小于 形状 排开液体的体积
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异9.3 研究物体的浮沉条件

基础巩固
1.A
提示院鱼体内的鱼鳔里面是空气袁

改变体积时不会改变自身质量袁但是
可以改变自身的体积袁 改变排水量袁
从而达到改变浮力的目的袁控制自身
的沉浮遥

2援C
3援B
4援D
5援指向气球内 大于 大于
6援减小
7援2 下降

能力提高
8援C
提示院当护卫舰从大海驶入珠江后袁

仍然漂浮袁根据漂浮条件可知受到的

浮力 F 浮=G袁 因为护卫舰受到的重力
不变袁所以船受到的浮力不变袁故选
项 A尧B错误曰由于 籽 海水跃籽 江水袁根据 F浮=
籽 水 V 排 g可知袁 排开江水的体积大于
排开海水的体积袁即舰体浸入水中的
体积变大袁 舰体下沉一些袁 故选项 C
正确袁选项 D错误遥

9援B
10援A
提示院鸡蛋在甲盐水中悬浮袁所以

鸡蛋的密度等于甲盐水的密度曰在乙
盐水中漂浮袁所以鸡蛋的密度小于乙
盐水的密度袁因此乙的密度大于甲的
密度袁所以 A说法正确袁B说法错误遥
鸡蛋在甲中悬浮袁所以此时浮力等于
重力曰在乙中漂浮袁浮力也等于重力袁
因此在甲和乙中所受浮力相等袁所以
C尧D说法错误遥

11援C
12援= 跃 跃
13援1.2 1.2
14援5
15援在无风的、寒冷的冬天，肥皂

泡被吹出后，由于肥皂泡内气体密度
小，所受浮力大于肥皂泡的重力而上
升；随后肥皂泡内气体的温度降低，
体积变小，受到的浮力减小，浮力小
于肥皂泡的重力而下降。

在火热的夏天，肥皂泡被吹出
后，由于空气的气温高，密度也小，与
肥皂泡内气体密度相比，大得不多，
故肥皂泡受到浮力大于肥皂泡的重
力不明显，故肥皂泡是先上升再下降
的现象不明显。

16援（1）此时正方体排开水的体积
为

V 排=（1- 13 ）V = 23 伊1.2伊10-3m3=
0.8伊10-3m3

物体此时所受的浮力为
F浮=籽 水 gV 排=1.0伊103kg/m3伊10N/kg伊

0.8伊10-3m3=8N
（2）水对容器底部的压强为
p =籽 水 gh=1.0伊103kg/m3伊10N/kg伊

0.3m=3000Pa
（3）绳子的拉力为
F 拉=G-F 浮=24N-8N=16N
（4）当物体全部浸没水中时所受

浮力为
F浮忆=籽 水 gV=1.0伊103kg/m3伊10N/kg伊

1.2伊10-3m3=12N约24N
所以物体会下沉，最终沉在水

底。
拓展提升

17.D

18. 籽1h
（籽1-籽）驻L

提示院设蜡烛的密度为 籽袁水的密
度为 籽1袁铁的密度为 籽2袁铁块受到浮
力 F袁蜡烛截面积 S遥蜡烛刚开始漂浮
在水里袁受力平衡袁则

籽L1Sg+mg=籽1渊L1-h冤Sg+F 淤
蜡烛灭的时候袁设蜡烛燃烧长度

x袁这时蜡烛的长度刚刚在水面袁整个
蜡烛长度的重力加铁重力刚好等于
蜡烛的浮力加铁的浮力遥则

籽渊L1-x冤Sg+mg=籽1渊L1-x冤Sg+F 于
淤-于得 x= 籽1h

籽1-籽 袁蜡烛燃烧的时

间 t= x驻L = 籽1h
（籽1-籽）驻L
异9.4神奇的升力
基础巩固

1援C
2援A
3援A
4援A
提示院等质量的空气在相同的时

间内同时通过汽车的上表面和下表
面袁由于汽车上表面弯曲袁下表面平
直袁所以当汽车在平直的公路上快速
行驶时空气通过汽车上表面的空气
流速大袁压强较小袁通过汽车下方的
空气流速小袁压强大袁故汽车受到一
个向上的升力袁从而使得轿车对地面
的压力渊即轿车受到地面的支持力 F冤
小于车的重力遥

5援力的作用是相互的 小
6援大 小
7援大气压 小
8援增大 减小

能力提高
9援D
提示院当阀门 K关闭时袁M尧N所处

的深度相同袁水的密度一定袁根据 p=
籽gh可知袁K 关闭时 M尧N两点的压强
大小是 pM=pN袁故选项 A尧B错误曰K 打
开流出水时袁M 处的横截面积大袁N
处的横截面积小袁 同质量的水流过
时袁M处的流速小袁压强大袁N处的流
速大袁压强小袁即 pM忆跃pN忆袁故选项 C错
误袁选项 D正确遥

10援D
11.A
12援C
13援C
提示院在上面的塑料杯底开一个

孔袁再次重复实验袁此时可以排除野吹
气时有气体进入下面的杯子中将上
面的杯子顶上来冶的说法袁因为即使

有气流进入下面的杯子袁也会从此孔
出来袁所以再观察杯子情况袁可判断
解释一正确袁故选项 A可行遥将下面
的塑料杯的底剪去袁 再次重复实验袁
也可以排除野吹气时有气体进入下面
的杯子中将上面的杯子顶上来冶的说
法袁观察杯子情况袁可验证解释一正
确袁故选项 B可行遥将两塑料杯的底
都剪去袁再次重复实验袁此时解释一援
二都不会成立袁故也不能验证哪种说
法正确袁故选项 C不可行遥将上面塑
料杯的杯口剪去袁使其低于下面塑料
杯的杯口袁此时气流不会进入下面的
杯子中袁即排除了第二种说法袁再次
重复实验袁观察杯子情况袁可验证说
法一的正误袁故选项 D可行遥

14援当轿车旁边有其他汽车急速
驶过时，两车之间的气流通道变窄，
流速变大，压强变小，小于两车外侧
的压强，会形成向内的压力差，所以
轿车都会晃动一下。

15援水翼的形状应该是图中甲的
形状。在流体中流速越大的位置，压
强越小。当船在水中高速航行时，水
翼上表面凸起，它与船体间的水流速
度大，压强小；水翼下表面的水流速
度小，压强大，因此在水翼的上下表
面存在向上的压力（压强）差，所以船
体被抬高了。

16援（1）流速越大的位置压强越小
（2）托盘测力计的示数会减小
（3）A、D
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第九章 野浮力与升力冶章节检测
一尧选择题
1援C
2援A
3援C
4援C
提示院木块漂浮在水面上袁停止

注水时木块上表面没有受到水的压
强袁压强为 0袁下表面浸在水中袁受到
的压强大于 0袁故选项 A 错误遥木块
缓慢上升过程中袁 水的密度一定袁水
的深度 h 不断变大袁 根据 p =籽gh 可
知袁 水对容器底部的压强不断变大袁
故选项 B错误遥 木块缓慢上升过程
中袁水的密度不变袁排开水的体积不
变袁根据 F 浮=籽 水 gV 排可知袁受到水的
浮力不变袁故选项 C 正确袁故选项 D
错误遥

5援B
6援D
7援D
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